

购买保健食品怀疑上当受骗怎么维权?

——衡阳市食品药品监督管理局局长江红做客《政风行风热线》

2018年11月30日上午,由衡阳市纪委监委主办、衡阳市广播电视台承办,衡阳人民广播电台和衡阳晚报执行的《政风行风热线》节目,邀请衡阳市食品药品监督管理局局长江红做客《政风行风热线》直播室,就“关注饮食用药安全”方面的话题和广大听众朋友进行在线交流。

如何避免购买不合格海鲜?

李先生:我是农贸市场里的一名海鲜经营户,听说有些海鲜在养殖时添加了违禁的兽药。请问我该在采购时怎么去避免购进这种违法不合格的海鲜?

江红:《食用农产品市场销售

质量安全监督管理办法》规定,销售者采购食用农产品,应当按照规定查验食用农产品的产地证明(比如当地村镇或者农业合作社的证明、“三品一标”证书)或者购货凭证、合格证明文件等相关证明材

料。还应当建立食用农产品进货查验记录制度,如实记录食用农产品名称、数量、进货日期以及供货者名称、地址、联系方式等内容,并保存相关凭证。记录和凭证保存期限不得少于6个月。

食用农产品质量安全如何保障?

主持人:请问药监局如何加强监管蔬菜、肉类的农药、兽药残留问题,如何保障食用农产品质量安全,尤其是超市的食用农产品质量安全呢?

江红:2014年底,我市蔬菜、水果、肉类、水产品、禽类等食用农产品的销售环节划归食品药品监督管理部门监管。接手以后,我们进行了市场调查,发现有农药残留和兽药残留的现象,比如水产品的孔雀石绿、豆芽菜中的除草剂残留

等。针对这种情况我局加大了市场监督抽检和处罚的力度,先后对多个经销商进行了比较严厉的处罚,有的甚至追究了刑事责任。2018年,我市投入近千万用于食用农产品的监督抽检,抽检5332个批次,合格率在98%以上(省政府的要求是96%)。

在加强监管方面,2018年与农业部门联合开展了“农产品产地准出和市场准入”的专项行动,即“护源”行动,以促进市场举办方

把好市场准入关。另外,通过鼓励农产品生产基地和超市对接,开展“放心肉菜示范超市”创建工作等措施来提高食用农产品的质量,保证食用农产品的消费安全。下一步将提倡智能销售(消费者通过手机扫一扫食用农产品所带的二维码就知道所购买的食用农产品是哪个生产基地来的)和智能监管(监管人员通过终端就能知道超市当天所有的食用农产品的来源、质量和检测结果)。

怎么查处“地沟油”“潲水油”?

主持人:餐饮安全是食品安全的最后一道关键防线,据说,一些餐饮从业人员并未进行体检和相关培训,这让广大市民对就餐安全没有底。还有就是大伙谈之色变的“地沟油”“潲水油”,你们怎么查处?

江红:餐饮食品安全监管是我们重中之重。一直以来,我局都非常重视,投入了大量的监管力

量,从2014年开始我们对全市餐饮店实行了量化分级等级评定,每年进行动态和年度等级评定,对管理不达标,存在食品安全风险隐患的单位进行降级和约谈,并督促其整改。

培训餐饮从业人员是企业的责任,主要是企业内部培训,根据有关规定从业人员每年的教育培训不能少于40个课时。监管部门每年

也会对食品安全员进行免费培训。对于直接接触食品的人员未体检或体检不合格的,责令其参加体检或调离岗位。

对于“地沟油”“潲水油”,一是餐饮单位要把好潲水处置关,每桶潲水处置必须建立明细台账。二是由有资质的企业统一集中处置。

怎样保护好自身食品安全?

主持人:平时在外就餐应注意什么?怎样来保护好自身食品安全?

江红:一是选择有《食品经营许可证》、量化分级管理等级较高、环境整洁的餐饮单位就餐。建议不要选择露天无证摊点就餐。二是要注意餐具卫生。就餐前要观察餐具

是否经过消毒处理,通常经过清洗消毒的餐具具有光、洁、干、涩的特点,未经清洗消毒的餐具往往有茶渍、油污及食物残渣等。三是要提高维权意识。就餐时应索取并留存消费票据等有关凭证,就餐后一旦发生恶心、呕吐、腹痛和腹泻等食物中毒典型症状时,要及时就

医,并与餐饮单位取得联系,同时应拨打食品药品监管部门投诉举报电话12331。要注意保留消费凭证、病历卡、检验报告、剩余食品、吐泻物、排泄物等相关证据,避免因错过最佳调查时机和无证据而导致食物中毒认定困难。

如何识别不合格的保健食品?

主持人:如何防范自己买到不合格的保健食品呢?

江红:保健食品属于食品范畴,不是药品。消费者切勿抱有吃保健食品能治病的想法。此外,应到合法经营单位或药店购买,并保存好购货票据以便维权。消费者在选购保健食品时要注意以下几个方

面:1.看保健食品标识也就是蓝帽子,标志为蓝色图案,下方有“保健食品”字样及保健食品批准文号;如果没有,肯定不是保健食品。2.看保健功能。减肥保健食品包装上“保健功能”的文字一般应为“减肥”二字。如果使用了虚假、夸大、让人误解或者欺骗性的

文字或图形,如“月减6—10公斤”“7天瘦身,永不反弹”“消腩最强”“火辣燃烧脂肪”等,则可能是假冒减肥保健食品。3.对购买后存疑的保健食品,可以上国家市场监管总局(原国家食品药品监督管理总局)网站查询,也可以到食品药品监督管理部门咨询。

购买保健食品怀疑上当受骗怎么维权?

沙女士:在一些居民小区里有人召集老年人听健康讲座,实际上是兜售保健食品。工作人员宣讲这些保健食品疗效是多么神奇,吸引了很多老年人花大笔资金购买。请问你们对这类问题有查处吗?

江红:保健食品欺诈和虚假宣传销售,严重侵害老年人的合法权益。为打击遏制欺诈和虚假宣传行为,从2017年以来,我们在全市

深入开展“护老行动”专项整治行动,工商、公安、食药监等部门联合行动,共检查保健食品生产经营企业5670家,下达《责令改正通知书》213份,查办案件78起,并移送公安刑事追责1起案件,驱散非法会议营销场所62家,为消费者挽回经济损失60余万元。通过“护老行动”专项整治,约谈15家保健食品经营企业业主,停

业整改5家保健食品经营企业,没收保健类食品20余万元,要求8家高价销售保健食品经营单位当场按原价退还产品款近10万元,向13家多次为保健食品经营提供会场的酒店宾馆下达了《禁止为非法经营保健食品企业提供场所通告书》。下一步我们还将继续加强整治力度,切实维护老年消费者的合法权益。

主持人:为防止老年消费者掉



市食品药品监督管理局局长江红
罗盟 摄

进保健食品消费陷阱,有没有一些防范措施呢?购买保健食品怀疑上当受骗怎么维权?可以拨打哪个投诉电话?

江红:为防止老年消费者掉进保健食品消费陷阱,可以采取以下四个防范措施:

一是要正确认识保健食品。老年人要正确认识保健食品的作用;理性对待商家的保健食品促销活动,不要轻信保健食品夸大的宣传,对自己不了解的所谓“高科技”产品,不要轻易购买。二是通过正当渠道购买。要到证照齐全有固定经营场地的正规商店购买,并注意查看有无有效的营业执照和食品经营许可证,同时应注意索要和妥善保管购物发票和相关凭据。三是受到侵害要及时投诉举报。如果由于经营商家的原因而使老年消费者权益受到侵害时,不要简单地自认倒霉,而应维护自己的合法权益,除了向商家讨回公道,还可以拨打“12331”“12315”“12345”向食品药品监管部门、工商行政管理部门和政府热线进行投诉举报。四是发现有诈骗等违法犯罪行为的,应及时向公安机关举报。

KJ 标示成了 KJ 是标签违法还是标签瑕疵?

刘女士:江局长,我在超市买了一款预包装的巧克力,发现食品标签上的营养成份表中标示的能量单位千焦的英文缩写KJ均标示成了大写字母KJ,请问这个属于标签违法还是标签瑕疵呢?

江红:《食品安全法》第125条第二款规定“生产经营的食品、食品添加剂的标签、说明书存在瑕疵但不影响食品安全且不会对消费者造成误导的,由县级以上人民政府

食品药品监督管理部门责令改正;拒不改正的,处二千元以下罚款。”

您提到的问题属于不影响食品安全且不会对消费者造成误导的瑕疵,应由所在地的县级以上食品药品监管部门责令改正;拒不改正的,应当处二千元以下罚款。食品生产经营者应当对标签存在瑕疵的食品召回,在采取补救措施且能保证食品安全的情况下可以继续销售,销售时应当向消费者明示补救措施。

打击食品安全违法行为有哪些举措?

主持人:食品安全违规、违法行为常有发生,请问你们在打击食品安全违法行为方面有哪些举措?

江红:在打击食品药品违法行为上,我局一直秉承有案必查,有假必打的原则。2018年全市共查办食品药品案件1366余件,其中涉嫌刑事犯罪的29起。我们的主要做法:一是畅通投诉举报渠道。“12331”电话24小时开通受理老百姓的投诉举报。在衡阳日报开通了

“食品药品稽查在行动”专栏。二是强化日常监管与专项整治。比如开展学校食品安全“护苗行动”、保健食品“护老行动”、网络“食品药品清网2018行动”等,并对白板肉、食品“黑作坊”等常年重点打击。三是加强重点领域、重点环节、重点品种的稽查打假力度。

先后开展了非法渠道购进药品和酒类的两个专项整治,春秋两季开展了学校食堂及周边食品安全的稽查,通过实实在在的行动打击了食品药品违法犯罪行为。